Neki mogući uzroci pogrešnom prognoziranju

1. Individualni napori
      Pojedinci ili male grupe mogu provesti analizu historijskih podataka i uz pomoć različitih tehnika obraditi te podatke sa ciljem da se izvedu zaključci o budućim trendovima, ciklusima i izvorima slučajnih varijabli. Međutim, vrijednost prognoze ovisi u prvom redu o dobrom poznavanju svih faktora koji utječu na proces na koji se odnosi prognoza. Iskustvo pokazuje da su mogućnosti da pojedinci posjeduju sva ta znanja ograničene. Stoga je opravdano zaključiti da je efikasno prognoziranje rezultat timskog rada.

2. Nerealna očekivanja

Ponekad se, zbog težnje ka »perfektnoj prognozi«, odbacuje prognoza koja 

ne ispunjava neke, u osnovi pretjerane, zahtjeve. Nijedna prognoza nije perfektna i ono što je realno očekivati to je procjena granica u kojima će se nalaziti neka vrijednost na koju se odnosi prognoza.

3. Konfliktni ciljevi

       Različite grupe u poduzećima (ovisno o poslovima koje obavljaju) mogu imati različit stav prema prognozi. Tako npr. oni koji se bave prodajom žele optimistički prikaz potražnje jer to djeluje motivirajuće na prodavače. Međutim, za planere, prognoze koje precjenjuju efekte poslovanja, nisu poželjne.
      Posljedica tih dvaju ekstremno različitih stavova je nekonzistentnost prognoza koje su prihvatljive za jednu, odnosno za drugu grupu. Budući da svaka prognza predstavlja osnovu za izradu odgovarajuće poslovne strategije, to dalje povlači konflikt oko dogovaranja koju poslovnu strategiju prihvatiti, što u suštini znači gubitak vremena i rasipanje resursa.

4. Korištenje pogrešnih prognoza iz prošlosti

      Uvjerljivo objašnjenje odstupanja u prognozama od stvarnog stanja može se korisno upotrijebiti za predviđanje mogućih budućih grešaka. Ta ideja je ključni motiv za upotrebu prošlih loših prognoza, a ne za ulaganje  napora da se one što prije zaborave.
      Na osnovi tih nekoliko mogućih uzroka pogrešnom prognoziranju, moguće je dati i neke preporuke koje bi trebale pridonijeti njihovom otklanjanju, odnosno smanjivanju utjecaja na prognozu. Osim jasno prepoznatljivih načina da se neutraliziraju utjecaji nabrojenih uzroka pogrešnom prognoziranju, preporučljivo je :

     -cilj prognoze formulirati u obliku jednog ili više jednostavnih pitanja na koja treba dati odgovore;
      -na osnovi podataka iz prošlosti preporučuje se razviti hipotezu ili probno rješenje problema prognoziranja, koje se testira s raspoloživim infomacijama o stvarnom stanju;
      - jednostavne hipoteze mogu objasniti većinu kvantitativnih promjena u modelu, ali za prognozu je važno da se, osim efekata glavnih kontrolnih faktora, uključenih u hipotezu, razmotre i ostale mogućnosti, tj. utjecaj podataka koji nisu uzeti u obzir u hipotezi;

      -nijednu prognozu ne treba prihvatiti (odnosno očekivati to) kao konačnu. Pouzdanost svake prognoze treba promatrati u svjetlu posljednjih podataka.

Eventualna odstupanja od realnosti, ovisno o procjeni njihovog značenja, treba koristiti za odluku o korekciji hipoteza na kojima je zasnovana prognoza.

Izbor metode za prognoziranje

       Pitanje izbora metode najprikladnije za izradu prognoze u konkretnoj situaciji, akademsko je pitanje koje se u krugu istraživača i praktičara u posljednjoj deceniji sve rjeđe razmatra. U vezi s tim, dominira stav da je jedan od uvjeta da prognoza bude pouzdana taj, da ona bude rezultat kombiniranja različitih tehnika prognoziranja. Više o argumentima za taj stav, svojstvima modela koji se temelje na kombiniranim prognozama i nekim praktičnim napomenama u vezi s tim, može se naći u (6).

U svakom slučaju, na odluku o izboru metode koja će se upotrijebiti u konkretnom slučaju utječe više faktora, od kojih su najznačajniji:

        - primjenjivost podataka iz prošlosti

- poželjan stupanj pouzdanosti prognoze

- razdoblje na koje se odnosi prognoza

- procjena odnosa troškova i efekata koji se očekuju od prognoze

- vrijeme raspoloživo za izradu prognoze

Tipologija metoda

       Tipologija metoda za prognoziranje može se izvesti sa više stanovišta. Prema osnovnoj podjeli, razmatraju se (vidi (9)):

- kvalitativne metode

- analize vremenskih serija

- uzročni modeli

 Kvalitativne metode

        Ove metode koriste se u situaciji koju karakterizira nedostatak podataka. Takva situacija je npr. ona kada se proizvod prvi puta uvodi na tržište. Kako je konačan rezultat prognoziranja kvantitativna procjena, bit te metode je da se procjenama eksperata kvalitativne informacije transformiraju u kvantitativne procjene. Tipične primjene tih metoda vezane su za razvoj novih tehnologija i u slučajevima kada je prisutna velika neizvjesnost u procjeni mogućnosti tržišta da prihvati proizvod. U daljem tekstu ukratko se opisuje nekoliko poznatijih metoda ovog tipa, prema (9).

Delphi metoda 

Grupi eksperata postavlja se niz pitanja i na temelju odgovora na ta pitanja nastoji se identificirati dominantno mišljenje. Sve informacije kojima raspolažu samo neki eksperti, stavljaju se na raspolaganje i ostalima, sa ciljem da se na osnovi poznavanja istih informacija od eksperata dobije što ujednačenija procjena. S obzirom na razdoblje za koje se radi prognoza, ova metoda pogodna je za kratkoročne prognoze (2 god. i više).

Tipične primjene metode Delphi su u prognoziranju prodaje novih proizvoda i prognoziranju poslovnih rezultata. Procjenjuje se da je za razvoj i primjenu te metode, te za izradu prognoze potrebno više od 2 mjeseca (prema 9).

Analogija sa prošlošću

           To je komparativna analiza uvođenja na tržište sličnih proizvoda, što predstavlja osnovu za izvođenje prognoze koja se odnosi na novi proizvod. Smatra se da ta metoda nije pogodna za kratkoročne prognoze, a njezina pogodnost za srednjoročne i dugoročne prognoze ocjenjuje se kao prihvatljiva do dobra. Analogija sa prošlošću, kao metoda prognoziranja, pogodna je za iste  probleme prognoziranja kao i metoda Delphi. Potrebni su podaci iz prethodnih nekoliko godina za jedan ili više proizvoda iz kojih se može izvoditi analogija. Vrijeme potrebno za razvoj i primjenu te metode procjenjuje se na mjesec dana.

Analize vremenskih nizova i projekcije

         Pomični prosjek

         Svaka točka pomičnog prosjeka vremenskog niza je aritmetička sredina ponderiranih prosjeka određenog broja uzastopnih točaka niza, gdje je broj podataka izabran tako da se eliminiraju sezonski efekti ili druge neregularnosti. Metoda je pogodna za kratkoročne prognoze. Smatra se da je manje pogodna za srednjoročne prognoze, a nije pogodna za dugoročne. Potrebni su podaci iz najmanje 2 godine prodaje ako su prisutni sezonski efekti. U slučaju da se raspolaže potrebnim podacima, za razvoj i primjenu metode, te za izradu prognoze, potrebno je vrijeme 1-2 dana. To vrijedi i za ostale metode iz ove grupe. Metoda se posebno preporučuje za kontrolu zaliha kod proizvodnje.

         Eksponencijalno glađenje

         Postoji više varijacija ove metode, koje se razlikuju u složenosti. Ova metoda razlikuje se od metode pomičnog prosjeka u osnovi po tome, što daje veću važnost podacima iz bliže prošlosti, nego onima vremenski udaljenijima. Za kratkoročne prognoze je ona pogodnija od metode pomičnog prosjeka, može se upotrijebiti i za prognoze koje se odnose na srednjoročno razdoblje, a ne preporučuje se za dugoročne prognoze. Primjenjuje se u kontroli proizvodnje i zaliha, te za prognoziranje efekata poslovanja. Po podacima koje zahtijeva, ova metoda se ne razlikuje od metode pomičnog presjeka. U slučaju da se raspolaže potrebnim podacima, vrijeme potrebno za izradu prognoze je 1 dan.

Metoda Box Jenkins

       Ova metoda poopćuje metode eksponencijalnog glađenja. Prednost ove metode, u odnosu na prethodne, sastoji se u tome što se traži matematički model koji daje najmanja odstupanja na razini podataka iz prošlosti. Zbog složenosti statističkih metoda koje je potrebno pritom primjeniti, postavljaju se i stroži zahtjevi na obrazovanje analitičara. To također čini ovu metodu skupljom. Veoma je pogodna za kratkoročne prognoze, može se primjeniti i kod izrade srednjoročnih prognoza, a ne preporučuje se za dugoročne prognoze. Također se preporučuje za kontrolu proizvodnje i zaliha kod proizvodnje većeg opsega. Potrebni su podaci iz prošlosti za razdoblje od najmanje 2 godine, s tim da poznavanje podataka iz većeg razdoblja predstavlja prednost pri identifikaciji modela. Za razvoj prognoze uz primjenu te metode dovoljna su dva dana.

Projekcije trenda 

       I za ovu metodu postoji više varijacija. Bit metode je da se liniji trenda pridruži odgovarajuća jednadžba, te da se na osnovi nje odredi projekcija za budućnost. Metoda je vrlo pogodna za kratkoročno prognoziranje, a dobra je i za izradu srednjoročnih te dugoročnih prognoza. Potrebni podaci razlikuju se prema korištenoj tehnici. Na osnovi prakse, preporučuje se za početak koristiti podatke za najmanje 5 prošlih godina. Za razvoj prognoze dovoljan je jedan dan.

Uzročni modeli

Metode regresije

        Predviđanje budućnosti pomoću ovih metoda zasniva se na otkrivanju i mjerenju nekih važnih nezavisnih faktora i njihovog utjecaja na varijablu za koju je vezana prognoza. Razlika između ovih metoda i analize vremenskh serija je ta da se njima nastoje otkriti i mjeriti odnosi koje prognozeri trebaju ugraditi u prognozu. Za te metode vezani su veći triškovi i to je razlog da se one upotrebljavaju za prognoziranje na duži rok i u situacijama gdje potreba za pouzdanijom prognozom opravdava dodatne troškove. Podaci potrebni za primjenu ovih metoda ovise o relacijama koje se žele ispitati. Vrijeme potrebno za njihov razvoj i primjenu ovisi o sposobnosti da se identificiraju veze među faktorima koje utječu na veličine na koje se odnosi prognoza. Za primjenu jednostavne regresije potrebno je malo znanja statistike, malo podataka, a odgovarajući proračuni mogu se provesti i pomoću kalkulatora. Višestruka regresija zahtjeva pak mnogo višu razinu znanja, više podataka i odgovarajuću programsku podršku za kompjutor.

Ekonometrijski modeli

Multipla regresija može se smatrati specijalnim slučajem ekonometrijskog modela. Pod ekonometrijskim modelom podrazumijeva se sustav linearnih jednadžbi koji sadrži više nezavisnih varijabli. Među tim jednadžbama javljaju se i jednadžbe multiple regresije.

Ekonometrijski modeli se u prognoziranju koriste na više načina kao nadopuna ostalim tehnikama prognoziranja (vidi npr.(8) str. 246). Tako npr. prognoza prodaje, dobivena iz ekonometrijskog modela, može se koristiti kao početna informacija za proces planiranja. Osim toga, ekonometrijskim modelom mogu se identificirati veze između prodaje i različitih ekonomskih indikatora. Ekonometrijski model može se koristiti i na mnogo nižoj razini da bi se identificirao npr. efekt promotivne akcije na prodaju. 

PAGE  
4

